

车企申请破产重整

车主只能吃“哑巴亏”？

4S店没零件，故障没地方修，车机一度停摆……最近几天，可能没有谁比威马的车主更糟心，企业申请破产重整，车主却遭殃，该找谁说理？

威马申请破产重整，车主傻眼

根据全国企业破产重整案件信息网信息，威马汽车科技集团有限公司已申请破产重整，办理法院为上海市第三中级人民法院，公开案件号码为(2023)沪03破申1062号。

针对上述信息，威马汽车官微曾发布《告知函》回应称，公司仍有挽救价值，希望通过调整企业战略，解决财务债务问题，获得投资人参与重构和发展等展开积极自救。另外，上海市第三中级人民法院已于10月7日受理了威马的预重整申请。

企业申请破产重整直接影响到了威马车主。

车主刘择(化名)接受采访时透露，自己的威马EX5是在2020年购买的，虽然只开了三年，但一直没省心过。“4S店没零件，故障没地方修，车企宣布破产重整后，网络功能一度停摆。”

另外，据多位威马车主反馈，从2023年年初，威马配套软件就曾频繁出现“无法连接、网络异常”等故障。年初，就有车主在威马客服处留言称，“刚恢复没两天，‘威马智行’又失效不能用了。”此前，威马客服曾用过黑客攻击、服务器更新、版本升级等诸多理由解释上述故障。

一位从事车机研发的工程师告诉记者，与传统车企不同，部分“造车新势力”车型主打的智能化功能并不是集成在本地的。“例如语音识别、远程控制等都需要依靠云端服务。一旦服务器关闭，相应的联网服务就会

消失。”

不过13日，威马汽车官微回应称，“目前威马车机系统已经恢复正常，给各位带来的不便深表歉意！”

刘择称，目前他的车机功能已暂时恢复。

最大的麻烦：缺乏零部件、无处保养

“虽然车机暂时恢复了，但真正麻烦的是缺乏零部件，以及没地方保养。”谈及自己的这台威马EX5，刘择坦言，车机能不能用，其实对他来说影响有限。

“今年我只上了交强险，不是因为保险公司不给上商业险，而是商业险根本没用，4S店也没零件！我现在开车可小心了，根本不敢磕碰。到处都找不到配件，车离近了直哆嗦，生怕撞坏了。”他无奈地说道。

针对车主反映的情况，记者多次致电威马客服电话，但一直未能接通，暂未收到威马方面回复。

对于停产或是小众车型而言，配件供应不及时，维修保养周期长亦是行业内的共识。某汽车连锁保养品牌维修技师告诉记者，“销量大的车，配件最快30分钟就能从附近的大库中调过来，而部分停产的车型，一个零部件可能找几个月都不会有。”

了解到威马EX5已经停产，刘择称，现在根本不敢奢望可以给这车做全面保养。只能去第三方维修厂简单弄弄。勉强可以开就行了。一旦坏了，找不到零部件，可能就彻底“趴窝”了。

数据显示，从2020年到2022年，威马年销量分别为2.25万辆、4.41万辆和2.94万辆。这意味着，有近10万名车主像刘择一样，同样面临着维修、保养难的问题。随着威马汽车申请破产重整，上述问题短期内恐将难有

解决方案。

律师：

威马依然具有承担民事责任的资格

看着自己的这台威马EX5，刘择最大的心愿就是有人能接盘。“我之前也找过几家二手车商，当时车龄还不到三年。新能源汽车本来就不好卖，听说是威马，这些二手车商没人敢收。”

虽然威马汽车在《告知函》强调，希望通过调整企业战略，解决财务债务问题，获得投资人参与重构和发展等展开积极自救。不过，对于车主来说，眼下最迫切的问题就是今后由谁来承担汽车维修等一系列问题？

九和律师事务所高级合伙人闫兵告诉记者，威马虽然申请破产重整，但并不代表该企业已经破产。无论是在破产程序内还是进入重整程序，“威马”这个民事主体依然健在，法律上依然具有承担民事责任的资格。

闫兵称，汽车行业早就定立了通行规则，一款汽车产品停产后，其配件供应不应少于十年，汽车三包规定中，也有相对应的条款对此予以明确。零配件缺失的问题其实与车机功能不能使用的法律后果类似，承担法律责任的主体依然是威马汽车。

不过他也同时指出，濒临破产的企业可能存在客观上无法履行责任的问题，所以事实上如果威马没有能力继续供应配件，那么最终的损失也只能由消费者买单。这也是“造车新势力”从如雨后春笋到优胜劣汰，重新进行市场整合所必然面临的阵痛。

“现在这个品牌这个情况，二手卖也卖不掉，未来不知道该怎么办。”刘择说。

(据中新社电)

我国最近5年批准136款创新药上市

新华社上海10月17日电 国家药品监督管理局副局长黄果16日在上海表示，国家药品监督管理局从2018年组建至今，共批准了136款创新药上市。

黄果是在16日开幕的2023上海国际生物医药产业周作出如上表述的。黄果表示，生物医药是上海重点发展的三大先导产业之一，近年来我国生物医药产业步入前所未有的快车道。

黄果表示，推进生物医药产业高质量发展，要营造产业创新的良好环境，加快新药好药上市步伐，增进群众的健康福祉。下一步，要继续深化审评审批制度改革，重点关注重大疾病、罕见病、儿童用药等临床急需药品研制；继续发挥国家药监局药品审评检查长三角分中心的特殊作用，全力支持打造以上海为中心的长三角生物医药产业集群；积极参与全球药品安全治理和药品生产研发供应链的完善，不断提升中国医药发展国际化水平和国际影响力。

10月16日至20日，以“共济未来，生机盎然”为主题的2023上海国际生物医药产业周正式举办，助力上海加快建设具有全球影响力的生物医药产业创新高地和世界级生物医药产业集群。



“一带一路与万里茶道”展在京开幕

10月17日，观众在展览现场拍摄展品。当日，历史的动脉——“一带一路与万里茶道”实证研究成果汇报展在北京开幕。展览共分为世界茶故乡、茶道通万里、共饮一杯茶和复兴在路上四个部分，用500余件(套)文物讲述了万里茶道以及中国茶联通世界、兼收包容的历史。

新华社发